

## 商业案例 ▶

社会化传播的大营销时代

## 电视真人秀节目也要营销推广

收视率高的节目不一定具有影响力,但有影响力的节目一定收视率高。自从去年浙江卫视的《中国好声音》通过社交网络和视频网站引发核聚变传播以后,电视节目也开始越来越重视在微博和社交网络上的推广。一个节目收视率高不高、网友关注程度高不高,可以看它在微博上的有没有影响力和热度。在微博上的话题讨论量的多少,已经逐渐成为节目收视率和关注的一个晴雨表。



近日,湖南卫视的综艺节目《我是歌手》总决赛以全国网、中心城市网收视数据双双揽获超高收视,名列全国同时段第一的优异成绩完美收官。除了传统的收视率,此节目在社交网络和视频网站上的数据也同样惊人。

据统计,排名市场前三位的视频网站上传的《我是歌手》全部13期节目总播放量累计接近7亿次;总决赛当晚,微博上“我是歌手”热门话题突破1亿次;通过百度指数搜索“我是歌手”显示,用户关注度、媒体关注度分别达到惊人的120万、4000,创下同类型节目新纪录;由湖南卫视推出的首款基于电视互动的社交应用“呼啦”,首次实现多屏互动活动,创新推出的“我是歌手总决赛在线抢票活动”在60多万网友的参与下,瞬间“秒杀”。

## 边看电视 边刷微博

据该频道总编室相关负责人透露,湖南卫视内部正拟出台一套包括收视数据、网络指数、媒体发稿在内的“大数据评价体系”,以对在播节目进行更为科学、合理、全面的评估,打破整个电视行业长期单以“收视论英雄”的局面。

一个热门节目的收视率,跟一个节目在微博上话题的“实时讨论量”是否存在着某种联系呢?现在大家在看电视的状态,跟原来已经发生了很大变化。

原来是一大家子围在电视前面看《新闻联播》,现在则是一个人边看电视、边刷微博,与陌生人分享自己看电视的享受。美国做过此方面的调查,据说美国人有一半在看电视的时候拿着PAD或者手机。中国没有相关的数据统计,但我相信这样做的观众不在少数。

这正是传媒大学教授沈浩老师所提出的“微博签到”的观看电视模式。很多观众在观看电视的时候,通过发微博证明我正在看此节目,同时把自己看电视的感受分享给微博好友,而分享的数据则通过文本的形式保存下来。值得一提的是,由于微博是实时的,当人们在微博上看到如此多的人讨论此节

目的时候,自然而然也会对节目产生好奇,最终也可能导致打开电视来收看节目。这样的话,微博的讨论反过来又可能会影响收视率,形成观众的回流。

微博和电视节目这种相互依存的“好基友”关系,跟电影跟豆瓣的关系很类似,愈分享愈懂得欣赏。大家在看完电影以后,很多人都会第一时间去豆瓣上找一下有关这部电影的影评,看看自己有哪些地方没看懂,看看大家对这部电影如何评价。而在微博平台上对于电视节目的话题讨论,则是更加的实时化,变成一种下意识的动作。一般是边看电视、一边微博吐槽,像极了原来边看电视边嗑瓜子的场景。

前面讲这么多,其实就是想说一下观众看电视的状态已经发生变化。以前,电视具有垄断的渠道优势,家家户户除了电视没得选择,那是一条狗在电视上也会变成“名狗”的时代。而现在,大家的选择越来越多,看节目可以网络上看,也可以在移动设备上看,可以在任何的“屏幕”上看。电视机离我们越来越远,但是电视节目离我们并不远,我们已经有各种不同的方式来收看节目了。大家不仅要看节目,还要边看边讨论节目,边看边分享节目。大家看电视的过程,变成一个动态和社会化的过程。在这种情况下,用以前单一的“收视率”是不能完整的衡量一个节目的价值和影响力的。而对于节目的传播和推广,甚至制作环节,也应该采取与微博等社交网络融合的方式。

我们再次回到湖南卫视的《我是歌手》节目,它的社会化传播,有哪些方面值得我们去借鉴呢?

## 一、粉丝营销

湖南卫视有重视“粉丝”的传统,据说在湖南卫视还有专门的粉丝楼,专供来录制节目的“粉丝”来居住,为了创造“粉丝文化”可谓用心良苦。当初“超级女声”的时候,湖南卫视就曾经大打粉丝牌,李宇春的粉丝那时被称作“玉米”,张靓颖的粉丝叫“凉粉”,这些称谓都曾经是芒果台的创造。

粉丝是一个电视台或者节目最重要的资源,如果有强大的粉丝基数和成千上万的“脑残粉”做后盾,基本上啥节目都能火。在这一点上,芒果台的粉丝营销跟小米手机的米粉营销有异曲同工之妙。而在此次《我是歌手》节目中,又打起了“职业粉丝”的牌。在节目中,把很多镜头给了许多“很入戏”的粉丝,这些粉丝的情绪有很强的“代入感”,也会感染到电视前看电视的每一个人,也把电视前的观众带入到节目精心营造的情绪和氛围之中。

芒果台的这一很具争议的安排,不断在微博上引发讨论,变成一个微博讨论话题,也并不排除他们顺水推舟、借势炒作的可能。

## 二、明星效应

说实话,此次“我是歌手”并没有请到歌坛的“一线明星”。但是,这并不影响此节目借助嘉宾制造“明星效应”。此节目在服装、音乐、舞美、编曲上,都是不惜重金采用国内最顶尖的团队,让每一个参赛的选手,都有一种“众星捧月”的感觉。许多本来已经过气的歌手,也因为在此节目的亮相而焕发了第二春。

再者,真人秀节目肯定要有“屌丝逆袭”的好戏。“我是歌手”的前期,通过让“海涛”充当“黄绮珊”的经纪人,让“黄绮珊”上演“屌丝逆袭”的好戏,赚了不少眼球和注意力。本节目也通过黄绮珊和相应的编排,



让此节目有了看点和戏剧性。

节目在安排经纪人上也煞费苦心。一般情况下是,一个有名的主持人搭配一个不知名的歌手,让两个人的名气互相衬托。在决赛时,更加突出了这一点。为本来就人气很高的“羽泉”搭配人气很高的明星“邓超”,力捧他们胜出的意图尽在不言中。

在微博传播上,芒果台的“明星主播微博矩阵”也非常可怕。我粗略统计了一下,仅仅“快乐大本营”几个主持人的粉丝加到一起就有8000万,这几大主播,除了谢娜以外,都做了《我是歌手》的经纪人,每个经纪人都是一个微博传播的“中心结点”。仅仅这几个主播就能够再微博上掀起很大的风浪了,何况还有嘉宾的微博、嘉宾好友的微博、嘉宾粉丝团的微博。在决赛的那天晚上,大家除了看到邓超的歌声和“骚气”舞蹈,肯定也见证了他和孙俪在微博上掀起的“狂风暴雨”吧。

## 三、话题炒作

《我是歌手》自从播出以后就“话题不断”,无论是“职业粉丝”、“林志炫绯闻”、“齐秦退赛”、“羽泉内定”几乎每一个话题都在微博上掀起轩然大波,我相信里面的大部分类话题,是营销团队故意设计的。对于娱乐节目而言,话题意味着关注度,而关注度往往又会带来收视率,无论是在电视还是在网络网站上。

据内部知情人士透露,《我是歌手》的营销团队可以参加节目的策划会,甚至可以要求某个主持人或者嘉宾你要转哪条微博。推广团队的前期介入,以及芒果台微博方阵的威力,都是话题炒作成功的关键因素。

## 四、全景呈现



## 爱情商业:以爱情之名找到“定制产品”的蓝海

以爱情之名,BLOVES 想要在标准化产品与定制之间,找到一片蓝海。

“定制”正在流行,在 BLOVES 创始人兼总经理曹霖眼中,“定制”不仅是个时髦的服务,还是自己商业模式的根本。

2001 年,曹霖因偶然的机遇进入珠宝首饰行业。在一次巡店的过程中,曹霖发现面对数十个品牌、上万种选择,居然还有顾客提出“这都不是我想要的”,曹霖很惊讶。深聊之后,曹霖发现很多年轻人对于戒指,尤其是结婚戒指,都有个性化的需求。

2007 年,曹霖开始了创业之旅,最终项锁定在“婚戒定制”上:首先,消费者有很强烈的定制婚戒的意愿,且竞争没有那么激烈;其次,传统首饰店都有囤货的要求,资金需求较大,启动较难,若定制则库存压力几乎为零,创业成本低,启动迅速。

在曹霖眼中,最完美的商业模式是:消费者线上了解信息线下下单,实现 O2O。于是他将自己的品牌命名为 BLOVES。

2008 年底,BLOVES 定制婚戒线上和线下同时开业。BLOVES 的第一家门店设在深圳保利文化广场。此前,这家门店由六福珠宝租下,位于周大福与金至尊中间。由于六福业绩欠佳,将门店以很低的价格盘给了



BLOVES,就这样 BLOVES 顺利开张。

起初,BLOVES 店内客流不少,但基本没订单。几天后,曹霖发现顾客开始返流,一天下来能接 5 万多元的订单。这让曹霖和他的团队充满了信心。

此后,BLOVES 先后在郑州、长沙、宁波三个具有不同代表性的市场试点。2009 年

年底,BLOVES 获得了天图资本的投资。目前,BLOVES 共在全国 27 个城市设立 35 家定制中心,但是,BLOVES 的规模尚不足以在原材料采购方面形成议价优势。

BLOVES 的产品定位区别于周大福和周生生,也区别于时下兴起的各种平价钻石卖场。前者提供标准化的产品,后者关注钻

石本身,而 BLOVES 则处于两者之间,依靠定制为产品赋予独一无二的溢价。BLOVES 客单均价在 13000 元左右,更为标准化的周大福的客单价为 6000 元左右(BLOVES 提供钻石定制,而周大福等还有纯金产品销售,所以相对客单价较低)。目前,BLOVES 每个月的销售额达到上千万元。

通常定制就意味着放弃标准化生产,但曹霖对 BLOVES 的定义实则是“规模化定制”,即在一定数量的模板上,重新“定制”细节。BLOVES 的定制组合中分为 5 个部分——主石、镶嵌、戒圈、主钻,再加上配钻。在每个环节中,BLOVES 把面向消费者一端的可选择性进行缩减以减少生产的复杂性。一般来说,BLOVES 从设计到加工大概需要 30 天左右。

BLOVES 现在的主流消费人群以经济独立的 80 后年轻人为主。在曹霖看来,他们视野开阔,能够接受新的消费方式,消费能力也较强,更重要的是,他们更“自我”,有个性化的需求。不过,曹霖承认,设计能力恰是中国本土首饰行业的短板。即便是以定制为卖点,长久来看,品牌的竞争力能否持续也是一个未知。

(熊元)

## 中国移动互联网用户逾 8 亿

## 百度 3.7 亿美元收购 PPS

继不久前阿里巴巴 5.86 亿美元入股新浪微博后,5 月 7 日中国互联网行业又出现新的重大业务合并。百度宣布 3.7 亿美元收购 PPS 视频业务,并将 PPS 视频业务与爱奇艺进行合并。百度方表示,爱奇艺和 PPS 双方业务合并后,全平台用户规模、时长均达到行业第一,爱奇艺将成为中国最大的网络视频平台,PPS 将作为爱奇艺的子品牌继续为视频用户提供更优质的服务。

爱奇艺于 2010 年 4 月正式上线,由全球最大中文搜索引擎百度创立,是国内首家专注于提供免费、高清网络视频服务的大型专业网站。PPS 网络电视则创办于 2006 年 1 月,自我定位成未来的互联网电视平台,除 PPS 网络电视播放器外,PPS 还提供影视百科、PPS 看看、影视搜索等多样化的服务。

对于此次收购和合并,百度负责投资并购业务的企业发展部总经理汤和松表示,规模效应、移动化是视频业务成功非常核心的战略要素。百度收购 PPS 并和爱奇艺合并,使两者的用户时长和移动用户量均达到行业第一,与 PPS 的资源整合可以加强爱奇艺的竞争实力。

爱奇艺创始人龚宇认为,爱奇艺与 PPS 共同拥有强大的技术基因,两者的合并不将进一步提高市场集中度,为中国网络视频行业的健康发展起到积极作用。

此次收购也反映出百度在投资收购方面的战略布局,将助其进一步巩固在视频领域的既有优势,并且从技术、客户端入口、市场占有率等方面为百度移动战略增加多重砝码。

## 全球移动互联网大会聚万人

第五届全球移动互联网大会近日在北京举行。中国互联网协会副理事长黄澄清在会上表示,中国乃至亚洲地区已逐渐发展成为全球范围内最具潜力的移动互联网市场。

黄澄清指出,当前从全球看,移动互联网无疑是备受关注的领域,也是创新最活跃的领域之一。中国移动互联网产业近年来发展非常迅猛,特别是今年,移动互联网用户的规模持续高速增长。根据工业和信息化部的统计,截至 3 月底,我国移动互联网总用户数已经达到了 8.17 亿户。

与此同时,越来越多的互联网创新企业、开发者以及各种新应用、新产品、新服务,如雨后春笋般地破土而出。随着中国与韩国、日本、新加坡、马来西亚、中国台湾等国家和地区在 3G 业务领域的深入合作,中国乃至亚洲地区已逐渐发展成为全球范围内最具潜力的移动互联网市场,备受全球业界关注。

经历了 2010 年的崭露头角、2011 年的百花齐放和 2012 年的理性发展,中国移动互联网在今年迎来与传统行业的跨界融合。移动互联网的价值与各行各业以及人们日常的生活深度结合,必将创造更加丰富的生活,引领全新的发展方向,构建更广阔的发展空间,推动我们的移动生活走向更加美好。

本届大会的主题为“重新定义移动互联”,旨在引领全世界思考移动互联网的真正价值,并赋予其全新的理解。来自 32 个国家和地区的 12265 位嘉宾参会。(余建斌)